

Актуальные проблемы привлечения к ответственности за stalking

Литвак София Глебовна

Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

Борьба с преследованиями, на первый взгляд, не является важной, но, на самом деле это одна из актуальных проблем современного общества. В статье были рассмотрены вопросы, которые подлежат законодательному регулированию в уголовном и административных кодексах. Были выведены предположения о внесении дополнений в законодательство.

Ключевые слова: stalking, жертва, ордер.

Actual problems of bringing to justice for stalking

Litvak Sofiia Glebovna

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The fight against persecution, at first glance, is not important, but, in fact, it is one of the urgent problems of modern society. The article considered issues that are subject to legislative regulation in the criminal and administrative codes. Assumptions were made about the introduction of amendments to the legislation.

Keywords: stalking, victim, warrant.

Актуальность темы. На первый взгляд, влияние этого явления на жизнь общества неочевидно. Однако, согласно опросам, в результате stalking жертвы переживают страх и тревогу, начинают страдать паническими атаками, ночными кошмарами, бессонницей, депрессиями. Сбои в повседневной жизни, необходимые для того, чтобы сбежать от преследователя, включая смену места работы, места жительства и номеров телефонов, негативно сказываются на самочувствии жертвы и могут привести к ощущению изоляции. Помимо этого, жертвы несут экономические потери, связанные со снижением трудоспособности, вынужденной покупкой товаров для самозащиты, вынужденной сменой места работы или даже места жительства.

Столкнуться с преследованием и нежелательным вниманием могут как женщины, так и мужчины.

Цель исследования является обозначение статуса stalkера, классификация его действия в соответствии с нормами Уголовного кодекса Российской Федерации.

В статье А.А. Алимбаевой обозначен ряд определенных действий, когда для сталкера совершенно не важно, психическое и физическое здоровье жертвы, причинение вреда имуществу [4]. Статья Г.Н. Василенко и И.К. Лобановой посвящена нормам права, по средствам которых регулируется преследование [6]. В работе О.А. Рыжовой и Ю.С. Корнишиной рассмотрены вопросы законодательного регулирования этой проблемы, справедливо замечено, что stalking является общемировой проблемой, был обобщён зарубежный опыт [7].

Stalking - нежелательное навязчивое внимание к одному человеку со стороны другого человека или группы людей, это считается формой домогательства и запугивания, выражается в преследовании жертвы, слежении за ней, нежелательных сообщений на электронную почту, оскорбления по Интернету, а также угрозы или запугивающие действия.

Сталкеры могут использовать открытое и скрытое запугивание, угрозы и насилие, чтобы напугать своих жертв. Они могут совершать акты вандализма и наносить материальный ущерб или совершать физические нападения, направленные на запугивание. Реже встречаются сексуальные посягательства.

Преследователи интимных партнеров - самый опасный тип сталкеров. В Великобритании, например, большинство сталкеров являются бывшими партнерами, и данные свидетельствуют о том, что преследование, вызванное психическими заболеваниями, распространяемое в средствах массовой информации, составляет лишь меньшинство случаев предполагаемого преследования. В исследовании Министерства внутренних дел Великобритании, посвященном использованию Закона о защите от домогательств, говорится: «Исследование показало, что Закон о защите от домогательств используется для решения различных проблем, таких как бытовые и межпоселенческие споры. Он редко используется для преследования, как его изображают средства массовой информации, поскольку лишь в незначительном меньшинстве случаев в опросе было такое поведение».

По данным исследования, проводимого Национальным сайтом Stalking Awareness Month, в США ежегодно преследуют около 7,5 миллионов человек. В докладе этого центра по делам жертв преступлений говорится: «практически любой нежелательный контакт между двумя людьми, который прямо или косвенно сообщает об угрозе или наводит страх на жертву, может рассматриваться как преследование» [8].

Еще одной особенностью является то, что практика преследования тесно связана с насилием в семье - жертвами домогательств часто становятся женщины, бросившие партнеров, от которых им когда-то или на постоянной основе приходилось терпеть физическое и психологическое насилие.

"Очень часто те женщины, которые набираются смелости расстаться с такими отношениями, а им совсем нелегко, потом подвергаются преследованиям, потому что бывшие партнеры в ярости от того, что жертва ушла", - говорит руководитель Центра «Насилию. нет» Анна Ривина [9].

Например, жительница Ульяновска Валерия Володина в течение нескольких лет подвергалась преследованию со стороны бывшего партнера. Мужчина спрятал устройство поиска автомобиля в ее сумке, а позже получил сообщения о местонахождении девушки, отвергнутый преследователь, кроме того, опубликовал интимные фотографии на личной странице девушки в социальных сетях. К сожалению, сотрудники правоохранительных органов не приняли никаких мер.

В случае преследования со стороны бывшего партнера преследование довольно часто сопровождается физическим насилием, вплоть до убийства жертвы. Женщины, которые были убиты партнером или бывшим партнером, преследовались ими в течение года и в то же время получали сообщения с угрозами (различного рода "предупреждения") или просто оскорбления.

Людей, характеризующихся как сталкеры, могут обвинить в том, что они ошибочно полагают, что другой человек их любит (эротомания), или что их нужно спасать. Преследование может состоять из сочетания ряда действий, которые сами по себе могут быть законными, таких как телефонные звонки, отправка подарков или отправка электронных писем [5].

Но преследование является преступлением во многих странах мира. Так или иначе, определенные действия и тактики, которые используют сталкеры, к сожалению, могут быть законными - такие как: сбор информации о жертве, телефонные звонки, подарки, отправка писем, электронных писем им. Но они становятся незаконными, когда нарушают юридическое определение преследования. Например, в Великобритании достаточно пары инцидентов, чтобы распознать поведение преследования, при условии, что преследователь осознает нежелательность своих действий: это может быть 2 телефонных звонка, 2 подарка или 1 случай физического преследования жертвы и т.д [7]. В этом случае то, что считалось приемлемым, становится преследованием.

Преследование - это многоплановая проблема. Интересно отметить, что в странах, где были приняты законы против преследования, существуют охранные ордера или охранные ордера. Этот ордер запрещает преследователю совершать определенные действия, например, выяснять местонахождение своей жертвы, приближаться к ней. После того как ООН приняла "Типовое законодательство о насилии в семье" в 1996 году, они получили широкое распространение. В нем описываются виды насилия в отношении женщин (со стороны постоянных или бывших партнеров), целая глава посвящена защитным ордерам. В различных вариациях такие заказы существуют в США, Казахстане, Молдове, Украине, Турции, Бразилии, Финляндии, Великобритании, Кипре, Мексике. ООН разделяет 2 типа таких ордеров: чрезвычайные охранные и судебные. Первые выдаются на срок до 28 дней, когда существует риск «непосредственной угрозы акта насилия». Постановление суда может быть долгосрочным или окончательным - до тех пор, пока суд не решит его отменить. Также отмечается, что не только пострадавшая, но и ее родственники и социальные работники могут обратиться за защитным распоряжением. Полиция должна реагировать на

любое сообщение жертвы и следить за соблюдением условий ордера. Рабочая система существует в США: необходимо подать на сталкера в суд, суд выдает «запретительный ордер» – после этого преследователь не может приближаться к жертве. Если этот запрет будет нарушен, следует наказание [7].

На основании статьи 22 Конституции Российской Федерации каждый имеет право на личную неприкосновенность [1]. В Уголовном кодексе Российской Федерации (далее УК РФ) и кодексе об административных правонарушениях Российской Федерации (далее КоАП РФ) имеется несколько статей, которые могут контролировать действия сталкеров в нашей стране.

Например, административная ответственность может наступить за оскорбление (статья 5.61 КоАП РФ), уголовная - нарушение неприкосновенности частной жизни (статья 137 УК РФ) и угрозу убийством (статья 119 УК РФ) [2, 3].

Депутат Госдумы от "Единой России" Оксана Пушкина сообщила о разработке законопроекта о предотвращении насилия в семье. Ключевым моментом законопроекта является охранный приказ, который запрещает обвиняемому в жестоком обращении приближаться к своей жертве. Полиция может выдать охранный ордер на срок до 30 дней, если, по их мнению, терапевта необходимо изолировать от жертвы.

В России есть примеры, когда преследователи получали административные взыскания и штрафы, но в основном это зависит от конкретного сотрудника полиции, который предпринял (или не предпринял) какие-либо действия.

Альтернатива полиции – центры помощи жертвам бытового насилия: «Ты не одна», «Насилию. нет», «Сестры». Как правило, у жертвы stalking развивается недоверие к людям, с которыми она потом живет, депрессия, тревожность, а вышеперечисленные центры помогают справиться с данными последствиями.

Таким образом, в целях решения этой проблемы предлагается: 1) внесение в УК РФ и КоАП нормы, регулирующие действия сталкеров; 2) обеспечение неприкосновенности и безопасности жертв преследования по средствам введения охранный ордера.

Библиографический список

1. Конституция Российской Федерации: офиц. текст. М.: Приор, 2001. 32 с.
2. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях: офиц. текст ФЗ № 195 – ФЗ от 30.12.2001 – СПС КонсультантПлюс.
3. Уголовный Кодекс Российской Федерации: офиц. текст ФЗ № 63 – ФЗ от 13.06.1996 – СПС КонсультантПлюс.
4. Алимбаева А.А. Сталкинг: самоутверждение через сталкинг // Colloquium-journal. 2018. № 4 –5 (15). С. 5 – 6.
5. Колоколов Н. От ревности до сталкинга // Человек и закон. 2018. № 4. С.

25 – 37.

6. Василенко Г.Н., Лобанова И.К. Перспективы правовой регламентации stalking как административного правонарушения // Актуальные проблемы административного права и процесса. 2018. № 3. С. 14 – 18.
7. Рыжова О.А., Корнишина Ю.С. Об ответственности за stalking в Российской Федерации и в зарубежных странах // Наука. Общество. Государство. 2018. Т. 6. № 4 (24). С. 49 – 55.
8. Stalking URL: <https://www.stalkingawareness.org>
9. Nasiliu.net URL: <https://nasiliu.net/>